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Дана  методична  розробка  містить  рекомендації  щодо удосконалення  техніки  читання.  В  ній  розкрито  суть  цілеспрямованої  роботи  щодо  формування  навичок  правильного,  свідомого,  виразного  та  швидкого  читання.

В ній з'ясовується проблема формування навички швидкого читання, основним критерієм якої є розуміння прочитаного; подано комплекс цікавих вправ для формування ефективної навички швидкого читання молодших школярів; розроблені методичні підходи та шляхи успішного формування навичок читання тощо. 

Дана  розробка  є  цінною  родзинкою  для  вчителів –початківців. 
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Вступ
… Читання – це найважливіший інструмент 
навчання та джерело багатого духовного життя.

                                                В. Сухомлинський

Немає  необхідності  доводити,  що  читання  є  основою  навчання.  Адже  хто  швидко  читає,  той  гарні  знання  має. Постійне  сидіння  біля  телевізора,  комп’ютера  збіднює  дитину  у  спілкуванні,  призупиняє  відвідування  бібліотек  та  читальних  залів,  дарування  книг.  У  дітей  спостерігається  пусте  мислення  та  бідне  мовлення.  
Найважливіше завдання початкової школи – навчити дітей учитися, а це неможливо без уміння читати і працювати з книжкою. В.О. Сухомлинський радив учителям початкових класів: «Навчіть усіх дітей читати так, щоб вони вміли, читаючи думати і думаючи читати».  
Читання – важливий засіб розумового виховання. Завдяки читанню розвивається інтелект учня. Чим більше учень міркує над прочитаним, замислюється над ним, тим легше йому вчитися. Одним із важливіших факторів, що впливають на успішність школярів, є темп читання: чим він вищий, тим кращі успіхи. Швидкість читання помітно впливає на якість запам’ятовування матеріалу: діти, які швидко  читають, легше сприймають прочитане. Низька швидкість читання заважає усвідомленню, тому учневі доводиться читати текст декілька разів.

Читання - процес надзвичайно складний, оскільки в ньому беруть участь зір, мислення, мовлення, сприймання, пам’ять, уява, слухові і звукові аналізатори.   Ефективний процес читання неможливий без вироблення в учнів навичок правильного, виразного, швидкого та свідомого читання, які формуються на уроках класного і позакласного читання.
Формуючи навички читання, не варто надавати перевагу якійсь одній із них; необхідний тісний взаємозв’язок. Усвідомленість залежить від правильності й виразності читання; правильність – від темпу  і усвідомленості;  виразність – від усвідомленості, правильності, темпу. Навчити читати дитину швидко  й усвідомлено дуже важливо, адже читання є основою всіх наук. 
Тому  кожен  учитель  намагається  створити  всі  умови,  щоб  клас  читав  швидко  і  вдумливо.
Розділ І. Формування навичок  читання

озді
Навичка читання - це основа, яка дозволить нарощувати духовний та інтелектуальний потенціал особистості, її формуванню приділяється максимальна увага на уроках читання. Під час роботи з художнім твором навичка читання включається до складнішої читацької діяльності, спрямована на сприйняття, усвідомлення, відтворення тексту.
Щоб душа дитини відгукнулась на художній твір, задзвеніла чарівною музикою, треба, як зазначив В. О. Сухомлинський, "зуміти торкнутися її струн".
Духовне відродження українського народу неможливо уявити без живодайного впливу художньої літератури на формування національної свідомості, бо саме література є одним з активних чинників суспільного виховання - совісті, моралі, загальнолюдських цінностей, інтелігентності.
Результати досліджень засвідчили, що лише частина дітей (38 %) читають багато, вважають читання своїм улюбленим заняттям. Творами, що викликають особливу зацікавленість, залишаються казки (1-3 класи), оповідання (4 клас). Менше діти захоплюються поезією, середнім виявився інтерес до науково-пізнавальної літератури.
Тривогу викликає те, що значна частина дітей на запитання «Чим ти любиш займатися у вільний час?» відповіли: «Дивитися телевізор (грати в ігри на комп´ютері)».
У частини школярів (28 %) відсутня елементарна бібліографічна грамотність. Так, за порадою вчителя вибирають книжки лише 33 % опитаних, за порадою бібліотекаря - 21 %.
Судження школярів про прочитаний твір часто виявляються стандартними, позбавленими почуття особистого ставлення. Звідси висновок: у таких учнів немає справжнього читацького інтересу, такого потягу до читання, який викликає співчуття, співпереживання, робить процес читання творчим.

На наше переконання, втрату зв'язків із книжкою в ранньому віці неможливо компенсувати в майбутньому. Маленький читач лише вступає в життя, у нього ще немає життєвого досвіду, і книга для нього є невичерпним джерелом відомостей, у ній він знаходить відповідь на свої незліченні «Чому?». Книжки, прочитані в дитинстві, часто запам'ятовуються на все життя, впливають на подальший розвиток, на світосприймання, виробляють певні норми поведінки.

Навчити по-справжньому добре читати непросто. Крім підручників і методик, необхідно забезпечити кваліфіковане керівництво навчанням, основою якого є знання особливостей механізму читання, вікових та індивідуальних особливостей дітей.

Найважливіше завдання початкової школи - навчити дітей вчитися, а це неможливо без уміння читати і працювати з книжкою. Як зробити урок читання цікавим для кожного учня? Основними правилами при плануванні уроків читання є: логічне поєднання всіх видів роботи; неможливість виконання наступного завдання без опрацьованої попередньої вправи; чітка установка щодо роботи: Для чого? Як робити? Скільки часу витратити?
Кожен урок має формувати в учнів свідоме, правильне, виразне читання з відповідною для кожного віку швидкістю. Для цього учні мають чітко розуміти лексичне значення і бачити ціле слово, а згодом – словосполучення, смислову фразу, речення. Тому велике значення на уроці необхідно надавати словниковій роботі, яка органічно випливає із завдань упродовж уроку. Спрямовують ЇЇ на збагачення активного словника учнів, на розвиток словотворчих навичок, уміння бачити в тексті художні засоби та використовувати їх у своєму мовленні. У ході словникової роботи необхідно працювати над розвитком швидкості читання, розширенням кута зору читця, розвитком уваги, зорової пам'яті, удосконаленням артикуляційних навичок. Завдання на класифікацію, вилучення зайвого, визначення спільних і відмінних ознак під час цієї роботи вчать дитину логічно мислити. А вміння є невід'ємною умовою успішного подальшого навчання. 
Якщо готувати кожний урок творчо, то цей ряд завдань можна продовжити залежно від конкретного тексту, мети, яку ставить перед собою вчитель.
В. О. Сухомлинський радив учителям початкових класів: «Навчіть усіх дітей читати так, щоб вони вміли читаючи думати і думаючи читати» . Щоб досягти такого рівня читання, треба учнів навчити аналізувати текст, тобто осмислювати його тему, ідею, ставлення автора до того, що він пише, висловлювати свою оцінку щодо прочитаного, бачити в тексті художньо-виражальні засоби мови, запам'ятовувати їх з метою збагачення власної мовної 
культури. Крім цього, аналіз має сприяти і вдосконаленню навичок читання. Тому основним прийомом роботи над художнім твором є багаторазове звертання до тексту, перечитування його кожного разу після одержання нового завдання. Вибіркове читання застосовується на всіх етапах уроку: і під час бесіди за змістом, і в ході складання характеристики дійових осіб, словесних малюнків, порівняння фактів на початку твору і в кінці, під час обговорення ілюстрацій, прислів'їв до тексту, підготовки переказу, озвучування кадрів складеного за змістом прочитаного діафільму. Така організація роботи над текстом вчить дітей свідомо сприймати прочитане, вдосконалює навички швидкого інтонаційного читання, розвиває мову учнів.
Аналіз художнього твору можливий після емоційного первинного сприйняття тексту. Спираючись на безпосереднє розуміння змісту, подальша робота має поглиблювати і коригувати думки дітей щодо прочитаного. Після першого читання, залежно від літературного твору, його жанру, теми, складності, які розкривають емоційний вплив твору на учнів, слід поставити такі запитання:
· Які почуття виникли у вас під час слухання оповідання?
· Що вас вразило? Чому?

· Що найбільше сподобалось? Чому?

· До яких дій, вчинків спонукає це оповідання?

Відомо, що аналіз твору потребує багаторазового перечитування. Як зацікавити дитину, щоб для неї це було захоплюючою справою? Для цього перед кожним читанням треба ставити нове завдання, причому таке, щоб, шукаючи відповідь на нього, дитина відкривала для себе щось нове, чого не помітила раніше. Краще підбирати такі запитання, на які, звертаючись до тексту, відповісти неможливо. Отже, кожному учневі текст необхідно прочитати насамперед осмислено. Даючи запитання, які вимагають роздумів, учитель створює мовну ситуацію, спонукає учня до висловлення. У процесі аналізу діти проходять довгий шлях пошуку, сперечаються, відстоюють свою точку зору, вчаться розуміти інших людей. Учні вчаться висловлювати своє ставлення до прочитаного, оцінювати вчинки дійових осіб, виявляти мотиви їхньої поведінки, зіставляти вчинки персонажів, вибирають правильний вихід з тієї чи іншої ситуації. Оцінюючи інших, діти вчаться оцінювати й себе, а отже, у них виробляється уміння жити серед людей, удосконалюються навички спілкування. Такі завдання формують моральну свідомість особистості. Наприклад:

· зіставлення й порівняння вчинків дійових осіб;

· складання характеристики дійової особи за допомогою опорних слів і без них;

· знаходження слів, словосполучень для змалювання усного портрета, змалювання усного портрета;

· складання порівняльної характеристики дійових осіб;

· знаходження і читання речень, які передають хвилювання, тривожність, радість, злість;

· читання найкрасивішого місця в оповіданні чи вірші (найсмішнішого, найнапруженішого моментів).

Обов'язково слід використовувати на уроках читання вправи на вироблення техніки читання. У букварний період навчання грамоти, оволодіння механізмом поскладового читання увага дітей фіксується на складовій та складо-буквенній структурі слова, яке прочитується. Внутрішній механізм читання являє собою складне явище з розгорнутою системою орієнтування зорового, мовленнєво-слухового, розумового характеру. Через зорові впізнавання букв, буквосполучень і окремих слів сигнали йдуть у ті частини мозку, де зберігаються знання про еталони-зразки букв, про їхні зв'язки із звуками, способи позначення відмінних ознак звукових варіантів різних фонем.

Зорові сигнали, які надійшли у мозок, дають поштовх і збуджують мовнорухові органи - язик, губи, гортань. Одночасно з мовноруховими збудженнями підключається тісно з ними пов'язане слухове сприймання, слух. Таким чином, при початковому читанні виникає своєрідне коло зв'язків - зорових, мовнорухових, слухових, які разом забезпечують розуміння, усвідомлення всього того, що здобуто під час активізації всіх трьох видів сприймання.

Принципово важливо з перших кроків формування початкової навички читання відпрацювати з учнями правильний набір зорово сприйнятих орієнтирів. Ними є такі графічні засоби писемного мовлення, як букви, що позначають на письмі голосні і приголосні, м'який знак, апостроф, відстань між словами, наголос, розділові знаки.

У післябукварний період діти закріплюють усі згадані навички поскладового читання й поступово переходять до читання цілими словами. Подальше удосконалення вміння читати досягається, по-перше, шляхом удосконалення техніки читання, більшої її автоматизації, а, по-друге, поглибленням уваги до змісту того, що читається.

Ще однією з головних причин недосконалості навчання читати є незнання вчителями індивідуальних і вікових особливостей шестирічних першокласників. Перехід від дошкільного дитинства, де домінує гра, і шкільного життя, де основне - навчання, повинен бути педагогічно продуманим.
Шестирічні першокласники мають низький рівень вольової регуляції, сприймання, пам'яті, уваги, тобі йдеться про несформованість навчальної діяльності. Все це пов'язано з їхніми віковими особливостями і свідчить про необхідність використання гри під час організації навчальної роботи. Відомий педагог Ш. О. Амонашвілі зазначив, що шестилітні діти хочуть йти до школи і хочуть вчитися. "Однак, - пише він, - чи не схильний я до тієї думки, що шестилітні діти, якщо вони прийшли до школи і якщо виявляють інтерес до пізнавальних завдань, вже забувають про все інше і з відповідальністю беруться за навчання? Яким я став би наївним педагогом, далеким від реального життя дітей! Вся складність моєї роботи з ними в тому й полягає, що за будь-якого рівня знань вони залишаються дітьми, для яких гра - зміст життя".
Гра - найприродніша і найпривабливіша діяльність дитини. Через те ігрові форми на уроці - це найоптимальніший шлях залучення дітей до навчання. Вона робить урок не тільки продуктивним і результативним, а й цікавим. Психологи стверджують, що шестилітні першокласники цілком здатні успішно оволодіти навичкою читання. Але діти шести років протягом року навчання грамоти оволодівають поскладовим плавним, а деякі побуквеним читанням. А за допомогою поданої нижче системи ігрових форм навчання читання першокласники на кінець року можуть оволодіти читанням цілими словами.
Захоплюючись грою із словесним матеріалом, діти не помічають, як у них формується ряд дуже важливих операцій, які лежать в основі читання. Оволодівши ними, вони непомітно для себе легко і швидко навчаються читати.

Оволодіння навичками читання шестилітніх першокласників здійснюється послідовно: у добукварний, букварний і післябукварний періоди. 
Наступні вправи розвивають вміння артикулювати, вчать правильно дихати, запобігають регресіям (частому поверненню очей до вже прочитаного), формують уміння передбачати наступні літери, слова.
· Знаходження за даним початком чи кінцем усього речення (або логічно закінченої частини).

· Читання "вище норми" (читання опрацьованого тексту на швидкість).

· Читання деформованих речень.

· Читання незакінчених речень, їх доповнення і знаходження в тексті з метою перевірки, чи правильно закінчили.

· Читання-гудіння (напівголосне) зі зміною темпу читання.

· Читання наввипередки знайомого тексту.

· Читання за обмежений час. Самоконтроль кількості прочитаного або взаємоперевірка.

· Напівголосне читання сусідові.

· Виробленню швидкості читання сприяють вправи на орієнтацію в тексті, а саме: знайти заданий уривок, опис, міркування, діалог, розмову і т. д., тобто вибіркове читання.

· Вправи на миттєве сприйняття речення. Відтворення того, що запам'ятали.

Одночасно з аналізом змісту тексту йде робота над образним значенням слова, яка спрямована на вироблення уміння сприймати слово в контексті і вчить інтонувати його. Діти працюють і над виразністю читання, вчаться дотримуватись пауз між реченнями, інтонації кінця речень, пауз, підвищення і зниження тону голосу в середині речення, вчаться володіти силою голосу, користуватися логічним наголосом, емоційно забарвлювати своє читання відповідно до змісту того, що читає учень. Наприклад:
· Читання з орієнтацією на розділові знаки.

· Читання одного й того самого речення з різною інтонацією.

· Інтонаційне читання скоромовок, речень із різними варіантами логічного наголосу в них.

· Читання за особами.

· Інсценування.

· Читання за особами діалогу, випускаючи слова автора.

· Знаходження і читання уривка, який можна прочитати презирливо, суворо, з проханням, з насмішкою, радісно, весело, сумно.

· Читання пошепки, тихо, голосно.

•
Складання плану тексту. Читання з логічним наголосом.

Творчість вчителя породжує творчість учня. Якщо на кожний урок намагатися підбирати такі види навчальної діяльності, які дають матеріал для роздумів, можливість виявити ініціативу і самостійність, потребують розумового напруження, винахідливості, творчості, це зацікавить дітей, викликає позитивні емоції, сприятиме діяльності, пошуку, формуванню школяра як читача.

Розділ ІІ. Методичні розробки

2.1. Методична розробка «Вправи на формування 
навичок читання»
Читання,  насамперед,  вимагає  практичного  вдосконалення  техніки  мовлення:  володіння  мовним  апаратом,  мовою  та  мовленням. Велике значення під час читання має вміння дітей регулювати своє дихання. У багатьох учнів слабо розвинутий артикуляційний апарат, і тому під час вимовляння певних звуків вони відчувають труднощі. З метою позбавлення негативних факторів під час читання використовуються такі вправи.

Вправи  з  імітаційними  рухами

на розвиток артикуляційного апарату

• «Пиляння  дров» Діти  стають  парами,  руки  навперехрест,  один  тягне  і  говорить:  «Дз-з»,  другий  продовжує: «Дж-ж».

• «Рись»

Вчитель:  Бачиш,  Ромцю,  люта  рись!

 Діти: «Р-р-р-р..»

Вчитель:  М'ясо  з’їла,  кістку – гризь!

Діти: «Р-р-р-р..»

Вчитель: «Ромцю,  Ромцю,  стережись!»

Діти:  «Та  за  грати  не  берись!».

• «Котик  облизує  сметану».

• «Лопатка»  (язичок  широкий  на  нижній  губі,  руки  витягнуті  вперед,  пальці  розведені).

• «Непереможний»  (Розкрити  рота  вертикально.  Кулаком  натиснути  на  нижню  щелепу,  намагаючись  закрити  рота.  Разом  із  цим  тримати  рот  розкритим,  опираючись.  Відвести  кулак,  закрити  рот).

• «Дражнимо  мавпочку»  (Підняти  нижню  губу  так,  щоб  було  видно  зуби.  При  цьому   верхня  губа  стає  ніби  квадратною).

• «Цокіт  копит  конячки»  (Дзвінкий  цокіт  робимо  язиком  відштовхуючись  від  твердого  верхнього  піднебіння).

• Посмішка,  подив.

• Витягнути  губи  трубочкою.

  Зачаровані звуки
Пропоную учням зобразити звуки і відгадати, що чи кого вони нагадують:
ж-ж-ж - летить жук;

з-з-з - заспівав комарик;

с-с-с - повзе вуж у траві;

ш-ш-ш - вітер шумить у лісі;

у-у-у - вітер виє і т. д.
Хто більше?
Пропоную дітям пригадати слова, в яких другий звук голосний (вода, цукор) або приголосний (стіл, олень).

Впіймай звук

Пропоную дітям плескати в долоньки, почувши в слові звук [ш]:
Шепче вітер: "Ша-ша-ша!

Шубку білочка знайшла!"

Шелестить трава похила:

"Шубку білочка купила!"

Шепчеш ти і вірю я:

"Шубка в білочки - своя".
Основа роботи над удосконаленням  навичок читання
1. Напівголосне читання.

Саме воно було основним елементом навчання читання вголос в школі В. О. Сухомлинського. Учні класу читають упівголоса, але кожен -  зі своєю швидкістю.
2. Не довготривалість, а частота тренувальних вправ.

Людська пам’ять краще пам’ятає те, що з’являється періодично, а не постійно перед очима. Тобто тренуватися читати краще часто, ніж читати 1-2 години без відпочинку.
3. Проведення самозамірів читання.

Наприкінці уроку залишити 2 - 3 хв, щоб провести самозаміри читання. Учень читає у своєму темпі, напівголосно, самостійно рахує прочитані слова, записує їх кількість. Кожен учень малює «гілочку росту», на якій є дванадцять листочків. Щомісяця учні записують свої результати техніки читання.
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Вправи  дихальної  гімнастики
· Правильна  поза  (плечі  не  піднімати,  рука  на  діафрагмі).  Швидко  вдихнути  через  ніс – на  звук  [а]  видихнути.  «Нюхаємо  квіточку»,  «Мамині  парфуми».

· Вдихати – видихати, рахуючи  до 3,  до 5,  до 10. 

· Співати  склади:

-ла-ло-лу-ли-лі-ле-лу

-да-до-ду-ди-ді-де-ду

-ба-бо-бу-би-бі-бе-бу.

• «Погасити  свічку»,  «Здути  сніжинку  з  долоні»,  «Співаночки»,

«Дмухнути на кульбабку», «Задзижчати, як джміль», «Засичати, як гусак»

Вправи  на  розслаблення, які звільняють від напруження язик,
нижню щелепу, гортань, глотку

· «Зненацька  заснули»  

Ніби  уві  сні  несподівано  опустити  нижню  щелепу  і  затримати  на  кілька  секунд (повторити  2 – 3  рази).

· «Песик  утомився»  
Опустити  голову  і  випустити  вниз  розслабленого  язика  понижче,  розслабити  шию.  

· «Надування  кульки»  
Імітуємо  кульку  руками.  Набираємо  повні  груди  через  ніс  повітря  і  різко  з  напругою  вдихаємо  ротом  повітря  і  так  до  5  разів.  З  кожним  разом  повільніше  і  обережніше,  щоб  кулька  не  лопнула.  А  потім  сплеском  у  долоні  створюємо  відчуття  того,  що  кулька  лопнула.
· «Ловля  комарика»

Вчитель:  «Комарик  зліва!»

Діти:  «Дз-дз-з-з!»  (плескають  зліва)

Вчитель:  «Комарик  справа!»

Діти:  «Дз-дз-з-з!»  (плескають  справа)

Вчитель:  «Комарик  перед  носом!»

Діти:  «Дз-дз-з-з!»  (плескають  перед  носом).
Вправи на розвиток фонетичного сприймання
· Вправа «Заміни звук у словах».

Наприклад, замінити перший приголосний, щоб утворити нове слово:

Мак                 лук                 сила

Рак                  бук                 пила

Бак                  сук                  шила

Гак                 жук                  лила

Замінити голосний звук, прочитати в різному темпі, на одному диханні:

Бак             булка

Бік              балка 

Бук             білка
· Вправа «Слухайте, повторюйте, продовжуйте».

Со – со – со – сонце, солоний, сода, солома.

Са – са – са – сад, садити, садочок, сапа.

Су – су – су – сум, сумка, сумний, сутінки.                                                          
Сі – сі – сі – сітка, сіль, сік, сіра, сірка.
· Вправа «Назви спільний звук».

Учитель називає ланцюжок слів, учні встановлюють, наприклад, що у них спільний звук [ш]: шина, машина, душ, ішов, шуба, душа, шапка тощо.

Вправи на розвиток навичок швидкочитання
 Для  успішного  навчання  у  школярів  необхідно  сформувати  навички  швидкочитання. Слід  мати  на  увазі,  що  швидкочитання – це  ще  й  уміння  досить  швидко  енергійно  міркувати,  виконувати  найрізноманітніші  завдання  та  фізичні  вправи.  Швидкочитання  формується  при  виконанні  різноманітних  вправ.

                        

Поради  щодо формування швидкочитання
1. Щодня  читай  по  10 с  «Таблиці – чарівниці»,  «Таблиці  складів  і  звукосполучень»  (1 – 5)  у  помірному  і  швидкому  темпі,  помічаючи  щоразу  олівцем  свої  досягнення,  щоб  наступного  разу  порівняти  результати.
2. Щодня  вивчай  по  1  скоромовці,  читаючи  спочатку  повільно,  потім  помірно  і  швидко.  Змінюй  силу  і  тембр  голосу  (пошепки,  тихо,  голосно,  навпаки).
3. Вимовляй  швидко  п’ятискладові  звукосполучення:  

                                        Бі   ві   гі   ді   жі
                                     Би  ви  ги  ди  жи  

                                     По  ро  со  то  фо

                                     Се  ке  ре  ме  не

                                     Ге  де  же  ке  не

                                     Пи  ри  ши  ти  фи

4. Ідучи  по вулиці  «блискавично»  намагайся  побачити  номери  припаркованих  машин  чи  проїжджаючого  транспорту,  вивіски  вітрин  магазинів,  взагалі  за  всім  спостерігай,  читай  усю  рекламу  з  одного  погляду.
5. Виконуй  тренінги  «Змістовний  ряд»  для  розвитку  пам’яті,  уяви.
Пенал,  олівець,  ручка,  книга,  зошит – портфель.

Гніздо,  пір’їна,  яйце,  пташеня,  шкідники – птах….
6. Читай  повторно  уривок  тексту  з  переходом  у  цьому  ж  темпі  на  новий  матеріал.
7. Систематично  працюй  з  пошуковою  таблицею,  поступово  зменшуючи  час.
8. Відпрацьовуй  читання  злиття  звуків    з  нарощенням

Ст            ст                   ст             ст

     Стл         стр                 ств           стн
9. Робота  в  парах

Діти  пишуть  один  одному  слова,  речення,  текст, пропускаючи  букви,  що  позначають  голосні  звуки.  Товариш  повинен  їх  вставити.

Діти  кодують  за  допомогою  алфавіту  слова,  а  товариш  повинен  їх  відкодувати.

Хто  більше  утворить  слів  з  даного  слова.

Один  учень  виконує  роль  учня – швидко  читає  текст,  а  інший  виконує  роль  учителя – слідкує  за  кількістю  прочитаних  слів  за  певний  час.  Потім  діти  міняються  ролями.

Одне  і  те  ж  речення  діти  записують  за  допомогою  кольорових  ручок,  потім  пояснюють  один  одному  свій  вибір.

10. Пограй  у  рольову  гру  «Я – диктор».
Читаючи  текст,  якомога  частіше  відривай  погляд  від  написаного,  використовуючи  впевненість,  міміку,  артистичність.                                            
11. Проводь  ігри  «Слідопит»,  «День  і  ніч»,  «Капкан», «Блискавка».
Для  полегшення роботи над текстом,  використовую пам’ятку  «Читай  правильно».
1. Прочитай  оповідання  і  визнач  незрозумілі  слова.
2. Користуючись  тлумачним  словником,  поясни  значення  цих  слів.
3. Подумай  про  цей  текст.
4. Що  тобі  сподобалось?
5. Відшукай  відповіді  на  запитання.
6. Поділи  текст  на  частини.
7. Склади  план.
8. Перекажи  за  планом  текст.
9. Вибери  образні  слова,  описи.
10.Підготуйся  до  виразного  читання  перед  читачами.

    Для розширення поля читання використовую буквені та числові таблиці, променеві схеми, які розширюють кутовий зір. В основі таких вправ – завдання: дивитись, не зводячи очей, на певну точку, намагаючись побачити те, що поруч з точкою ( букви, цифри тощо). Розширенню поля читання сприяє низка запропонованих завдань.
1. Таблиці Шульте.

2. Прочитай слова, дивлячись на крапки.

Се  *  ло

Рід  *  не

Чу  *  жий

Друж  *  ба

3. Скласти всі можливі слова, дивлячись на крапку в центрі. 
                                                                 
4. Правильно утворити і прочитати слова, дивлячись на цифру 100.

100 вп                                                         вп

100 рож                                    янка                      рож

100  ляр                                   рона         100          ляр

100 лик                                                                       

100 янка                                                  лиця
100 рона

100 лиця   

    5. Робота над рівновеликим текстом. (Текст можна писати на таблиці або класній дошці. Найчастіше береться уривок із твору, який учні вивчають на даному уроці чи прислів’я за темою.) 

На  чужу РОбоТУ дивиТИСЬ – сиТОму НЕ Бути.

6.Вправа «Згори - вниз».

Л     І     С     О      К

И     Р    И     Н      О

С     И    Р     У      Т

Т     С           К      И

Я                           К 

7. Піраміди споріднених слів.

          сад                                             коляда

         сади                                           колядка

        садок                                        колядники

      садівник                                    колядувати    
Робота  над свідомим сприйняттям тексту
У процесі опанування техніки читання постає проблема розвитку в учнів навичок свідомого розуміння тексту. Спочатку цю роботу повністю здійснює вчитель, а згодом виробляє в учнів навички контролю і самоконтролю і застосовує їх в різних ситуаціях під час ознайомлення з текстом. Цю роботу слід проводити планомірно і систематично.
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 Для  формування  навичок  свідомого  читання  слід  застосовувати  його  різновиди:  читання  - слухання  з  послідовним  аналізом,  читання – передбачення,  читання  слідкуючи,  читання – аналіз,  читання – порівняння,  пошукове  читання.

Наприклад:

1. Знайти в тексті найдовше слово, найдовше речення.

2. Знайти питальне, окличне, спонукальне речення.

3. знайти дво-, три-, чотирискладові слова.

4. Знайти правильну відповідь на питання з даних трьох різних варіантів.

5. Знайти порівняння, які вживає автор.

6. Словесне малювання дійових осіб твору.

7. Робота в парах. Учні ставлять одне одному питання за прочитаним текстом.

8. Малюнок – речення. Скласти 2-3 речення, одне з яких відповідає малюнку. Учням потрібно швидко прочитати мовчки речення і назвати номер того, яке вони вважають правильним.
Виразність читання
Але  виконуючи  всі  ці  вправи,  слід  пам’ятати  про  виразність  читання,  яке  теж  потребує  спеціальних  вправ.



З метою підготовки до виразного читання доцільно використовувати такі вправи. 

 •Прочитай речення з різною інтонацією. 

 •Прочитай речення з різною силою голосу. 

 •Прочитай речення з різною швидкістю. 

• Перестав слова в реченні. 
• Заміни одне слово. 
• Прочитай, змінюючи логічні наголоси. 

• Визнач загальний настрій твору. 

• Зроби інтонаційний малюнок речення (визнач тон, темп читання, паузи, логічні наголоси).                                           
   Для полегшення роботи над виразністю читання учням можна запропонувати пам’ятку  «Читай виразно».                         
Пам’ятка  «Читай виразно»
1. Перечитай текст уважно. Визнач зміст, думки, почуття, настрій і переживання героїв, автора. 

2. Визнач своє ставлення до подій. 

3. Подумки уяви собі їх. 

4. Виріши, що будеш повідомляти при читанні слухачам, що вони повинні зрозуміти (яке твоє завдання як читця). 

5. Обміркуй відповідно до цих завдань і обери інтонаційні засоби – тон, темп, читання, поміть паузи, логічні наголоси. 

6. Прочитай спочатку текст вголос для себе. Не забудь, що ти промовляєш текст перед слухачами і спілкуєшся з ними. 

7. Прочитай текст виразно. 
Висновки

Я вважаю, що неабиякий вплив на вдосконалення читацьких навичок мають такі види роботи, як читання в особах, інсценування творів, добір слів, що римуються, відгадування загадок у риму, доповнення рими у віршах, дописування віршів, казок тощо. 

Роботі з художнім текстом на уроці я приділяю велику увагу, бо це зустріч із прекрасним, пошуки та відкриття, спілкування дітей з учителем та автором. Лише такий підхід методики уроку можна вважати сучасним. 
Мої завдання як вчителя початкових класів – виховати в учнів естетичне сприймання художніх творів, допомогти їм усвідомити моральну красу персонажів. Я успішно вирішую  їх  за умови добре спланованих уроків. 

На мою думку, вдосконалення навичок правильного, свідомого, виразного, швидкого читання, творчі завдання сприяють не лише заохоченню до роботи з текстами, книгами, але й допомагають пізнавати великий  і складний світ навколо себе маленькій людині, що прагне самоствердитися в ньому і виявити себе як особистість.

Для формування читацької компетентності молодших школярів рекомендую:

•
ознайомити учнів з дитячою літературою в авторській, жанровій, тематичній різноманітності;

•
постійно працювати над удосконаленням навичок читання, використовуючи різноманітні вправи;

•
навчити вибирати літературу, враховуючи інтереси, побажання;

•
створити належні психолого-педагогічні умови для сприйняття, розуміння та оцінки прочитаного;

•
через використання різних прийомів роботи над художнім текстом формувати навички аналізу художнього твору;

•
організовувати дослідницьку роботу школярів;

•
розвивати усне та писемне мовлення учнів;

•
працювати над постійним удосконаленням естетичного смаку школярів;

•
співпрацювати з батьками і бібліотекарем;

•
використовувати різноманітні методи і форми на всіх етапах уроку читання;

•
виховувати потреби в систематичному читанні, як засобові пізнання світу, самопізнання, загальнокультурного розвитку;

•
формувати у школярів прийоми самостійної роботи з різними типами і видами дитячих книжок.

Проаналізувавши проблеми формування навичок читання у молодших школярів я прийшла до таких висновків:

• темп читання повинен співвідноситися з розумінням прочитаного. Розуміння - основний критерій темпу читання кожного учня;

• у виробленні швидкого читання треба прагнути до темпу читання, який наближається до темпу розмовної мови людини і забезпечує свідоме сприйняття прочитаного;

• головним недоліком щодо швидкості читання є надто повільне читання і читання надто швидке. Як дуже повільне, так і надмірно швидке читання негативно відбивається на всьому процесі читання, а особливо на усвідомленні читання;

· слід враховувати психотравматичний вплив процесу перевірки
техніки читання на дитину;

· без швидкого, свідомого читання неможливе успішне навчання дитини з усіх інших предметів;

• навчати дітей техніці швидкого читання рекомендується з першого класу;

• при перевірці техніки читання потрібно мати на увазі різновиди читання (вголос і мовчки);

• лише комплексне і систематичне використання вправ для формування виразності, свідомості, правильності та швидкості читання дають змогу сформувати повноцінну навичку читання у молодших школярів;

• техніку читання потрібно формувати при опрацюванні художніх творів;

• під час оцінювання техніки читання вчитель не повинен знижувати бал, якщо темп читання несуттєво нижчий (на 2-4 слова) від нормативного, таким чином стимулюючи розвиток читацьких потреб молодшого школяра.

• головним показником досягнень у підготовці дитини - читача є рівень розвитку навичок самостійної читацької діяльності.
Усі вище визначені аспекти проблеми повинні бути враховані кожним вчителем, що прагне сформувати справжнього читача, готового до здійснення самостійної читацької діяльності, всебічно розвиненої особистості, що вміє цінувати та насолоджуватись красою слова у своїй подальшій діяльності.
Читання має стати стежиною, що веде до вершин розумового, морального й естетичного виховання.
Отже, інтерес до читання потрібно виховувати в учнів не лише тому, щоб вони були стали освіченими людьми, а головним чином для того, щоб росли вони добрими, відкритими, вміли розуміти іншого, співчувати та допомагати йому.

	
	


Додаток
ПІЗНАВАЛЬНЕ   ЧИТАННЯ   2 КЛАС
АКУЛА

Акула — хижа риба. Довжина тіла різна, від 15-40 сантиметрів до гігантської 15 метрів, а китова до 20 метрів. Зуби в акул ростуть все життя, змінюючись у міру зношування. Оскільки різні види мають різноманітний раціон, їх зуби також різняться. Вони можуть бути дрібними і гладенькими, вкрай гострими або великими ножеподібними, а то і майже відсутніми. Налічується 350 видів акул. Акули водяться у всіх морях і океанах. Чимало нападів на людей здійснюється тигровою акулою, білою акулою та іншими. Більшість нападів відбувається вдень, поблизу берегів, де збирається багато купальників. Але нападає акула на одинокого купальника.

За кольором акули бувають сіроблакитні, темносині, сіроко-ричневі, чорні.

1. Чому акула є хижою рибою?

2. Акула нападає вдень, поблизу берегів на…

А) одну людину:

Б) багатьох людей.

                                                               ПАПУГИ
Папуги населяють всю Австралію. Во​ни дуже гарно літа-ють. Гніздяться в дуплах, в розщілинах скель чи в норах. Живуть парою. Папуги відомі своїм умінням копіювати люд-ське мовлення. Вони можуть імітувати зовсім різні звуки: від голосу людини до шуму працюючих побутових приладів. Роблять це тільки за допомогою рота, адже у птахів немає голосових зв’язок.... 
       Вони легко виживають в неволі (в клітках). Деякі папуги живуть в неволі 50 років. Відомий випадок, коли папуга прожив у неволі 80 років. Зустрічаються в Африці, Новій Зеландії.

1. Папуги можуть копіювати людську мову? (Так — Ні)
2. Папуги виживають у неволі? (Так — Ні)

3. Папуги живуть довго у неволі? ( Так – Ні)

ЖИРАФИ
     Жирафи — дуже великі тварини. Довжина ті​ла близько 2 метрів, висота 5-6 метрів, вага тіла 750 кілограмів. Є невеликі ріжки, вуха короткі. Колір шерсті жовтувато-рижий, розкидані плями у формі багатокутників. ГІроживають в Африці, полюбляють жирафи мо-лоді пагони акацій, мімоз та інших дерев. За допомогою довгого  язика жираф може зривати листя з гілок, які покриті великими ко-лючками. Траву жирафи їдять рідко. Для того щоб пастись, тварині доводиться широко розставляти передні ноги чи навіть опускатися на «коліна». Таке положення тіла жирафи вимушені приймати, коли вони п'ють воду. Але це трапляється не часто. Жирафи об-ходяться без води декілька тижнів. Живуть невеликими стадами (7-12). Рідко збираються до 50- 70 тварин. Захищаються жирафи ріж-ками з важкою головою. А якщо ворог не відступає, то застосову- ють удар передньою ногою, яка має надзвичайну силу. Цікаво, що голосу жирафів ніхто ще не чув. Вони далеко бачать і прекрасно чують. Жирафи не бігають, а стрибають. Можуть розвинути швидкість до 50 кілометрів за годину. Перескакують висоту до 2 метрів. Сплять вночі. Лягають на землю, підгинаючи ноги.
1. Жирафи обходяться без води:

    а)
декілька тижнів;

    б)
декілька днів.

2. Голосу жирафів не чув:

    а)
ніхто;

    б)
чули всі.

УДАВ

Кажуть, що удав має заворожувальний по-гляд: поди-виться на пташеня, кроленя чи жабку — і вони самі, немов за-чаровані, йдуть йому до пащі. Насправді удав просто вміє вда-ло маскуватися: лежить собі тихесенько, немов гілляка. Ма-ленькі тваринки його не помічають. І коли опиняються зов​сім близько, удав нападає на них.

Удав — це велика хижа, але неотруйна змія, яка живе в тропічних країнах: в Америці, в лісах Бразилії, в сухих степах північної Аргентини. Має довжину від 2 до 5 метрів. У неволі удави живуть від 10 до 23 років. Лазить по деревах, зустріча-ється по берегах річок і джерел, але у воду не іде. Добуває їжу на суші. Приносить від 15 до 64 дітлахів. 

1. Удав є хижою змією? (Так — Ні)

2. Має довжину тіла до 5 метрів? (Так — Ні)

3. У неволі не виживає? (Так — Ні)

4. їжу добуває на суші? (Так — Ні)

5. Має багато дітлахів? (Так — Ні)

ЧЕРЕПАХА

Черепах відрізняють від інших тварин панциром. Спереду і ззаду панцир має отвори, через які черепаха висовує свої кін-цівки, голівку і ноги. Нараховують понад 230 видів сучасних че-репах. Черепахи живуть у Південній Америці, Австралії, Азії, Єв-ропі. Вони полюбляють жарку пустелю, тропічні ліси, гірські схили, озера, ріки, болота, зелені луки. Черепахи здавна є симво-лом повільності. Це стосується сухопутних черепах. У воді чере-пахи рухаються швидко. Їжею черепах є риби, молюски, трав'яні рослини. Черепаха — це всеїдна тварина.

1. Чим відрізняється черепаха від інших тварин?

а)
Панциром;

б)
тулубом.

2. Скільки отворів має панцир черепахи?

а)
Два;

б)
чотири.

3. Де живуть черепахи?

а)
У Європі;

б)
в Азії, Америці.

4. Як рухається черепаха на суходолі?

а)
Повільно;

б)
швидко.

5. Як рухається черепаха у воді?

а)
Швидко;

      б)
повільно. 
ГІРСЬКИМИ СТЕЖКАМИ

Хто побував у горах, той ніколи не забуде їх величі та краси. Вік гір обчислюється десятками мільйонів років. Але під впливом сонячних променів, води, вітру, живих істот гори весь час руйнуються.

Піднімаючись у гори, помічаємо, як змінюється рос​линність. Ліси, які вкривали схили внизу, рідшають. На зміну деревам з'являються чагарники. Та швидко й вони зникають. Все більше площі займають луки. Скільки на них різнобарв​них квітів!

Та ще вище зникають і луки. На цій висоті можуть рости тільки мохи й лишайники, бо тут дуже мало тепла.

Та ось ми дісталися вершини гори і можемо роздиви​тися навкруги. В усі боки простягаються гори. Скрізь видно гребені й вершини. Чим далі, тим менш чіткі їх обриси. Си​нювата імла окутує їх. Вони вкриті легким туманом. Україна має високі Карпатські та мальовничі Кримські гори.

Чагарники — зарості багаторічних дерев'яних кущів. Луки — поросла травою ділянка землі.

Імла — повітря, яке густо насичене водяною парою або дрібними пилинками.

1. Де туристи побачили ліси?

2. Яку площу займають луки?

3. Де ростуть мохи і лишайники?

ЗІРКОВІ СУЗІР'Я

       Безмежні простори космосу сповнені надзвичайно ціка​вими зірками. Ще з давніх-давен люди, позираючи на нічне небо, вигадували різноманітні легенди про походження нічних небесних світил — зірок. Одні вважали їх душами померлих на Землі людей, інші, навпаки, — душами живих, і коли з неба падала зірка, думали, що то померла людина. Інді​анці називали їх очима ночі. Європейці наділяли їх казковими властивостями.

А ось старовинні греки об'єднали зіркові розсипи в сузір'я, тобто невеликі групи зірок, які розташовані не​далеко одна від одної на зоряному небі. 

      Кожне сузір'я має свою форму. Ці форми нагадували грекам героїв їх міфів та легенд. Сузір'я дістали грецькі назви. На небі є сузір'я Геракла, Персея, Аріадни та інші. Проте деякі народи придумали і свої назви зіркам. Так, у нас в Україні зіркове скупчення, яке широкою смугою оперізує небо, називається Чумацьким Шляхом. За леген​дою, коли чумаки їздили в Крим по сіль, вони вночі звіряли свій шлях саме за допомогою зірок.

1. Попроси батьків показати тобі на небі сузір'я Великої Ведмедиці.
2. Склади самостійно запитання до прочитаного тексту. 
НАМЕТ

Коли люди збираються у далеку подорож у такі міс​ця, де немає готелів, вони обов'язково беруть із собою намети. Це такий складений дім з легкої тканини, яка не промокає під дощем. Сучасні намети дуже зручні та легкі, яскравих кольорів. Звичайно, за хвилину намет не поставити, але досвідчені та вправні туристи роблять це дуже швидко. З наметом вони можуть не боятися ані вітру, ані дощу.

Так чи ні? Так чи ні?

Дім ношу я на спині.

Стіни в нього є та дах.

Я долаю довгий шлях.

А як схочу відпочинку,

Дім поставлю за хвилинку.

Я не равлик, я — хлопчак.

Дім ховаю у рюкзак.

Так чи ні? Так чи ні?

Чи повірив ти мені?
1. Куди ти хотів би відправитись у подорож?

2. Що необхідно взяти з собою у подорож?

У ВЕДМЕЖОМУ ЛІГВІ

Ранньої зими, коли тільки випаде сніг, за​лягають у свої лігва ведмеді. Старанно і вміло в лісовій глушині лаштують вони ці зимові бар​логи. М'якою запашною хвоєю, корою молодих ялинок, сухим лісовим мохом ведмеді вистеляють своє житло.

Як тільки цюкнуть у лісі морози, засинають у барлогах ведмеді. Пізньої зими у ведмедиць народжуються маленькі сліпі ведмежатка.

Тільки у велику відлигу ведмідь прокидається. Визирне, подивиться на зимовий ліс — і знову вкладається спати.

1. Як ведмідь лаштує зимовий барліг?

2. Коли у ведмедиць з'являються ведмежата?

ХАТА

Майже всі живі істоти мають свою хатку — місце, де вони мешкають, ховаються від негоди. З давніх-давен мають хати й люди. Кожен народ по-своєму будував і прикрашав оселі.

Українська хата мала свої особливості: солом'яна стріха, білі мазані стіни, на яких на​мальовані квіти, півники. Біля хати тин, калина, квіти. Для кожної людини рідна домівка, рідна хата — найдорожче, що є в житті.

Намалюй красиву українську хату так, як описано в тексті.

ВЕНЕЦІЯ
Стоїть місто на воді,

Там палаци та мости.

Я не бачив, та казали:

Замість вулиць там — канали.

Всівшись в човники-гондоли,

Діти там пливуть до школи.

Так чи ні? Так чи ні?

Чи повірив ти мені?

  У країні Італії є місто Венеція, де замість  багатьох  ву​лиць — канали. У старовинних човнах — гондолах — по воді катаються переважно туристи. Їх у Венеції  дуже багато. А ось водні  катери-трамвайчики  до послуг  кожного!

Цікаво, що в Україні є невеличке селище Вілково, яке теж стоїть на воді. Мешканці Вілкова від оселі до оселі теж пересуваються на човнах.

Які ще назви міст починаються з букви «Ве»?

РОБОТ — МАШИНА-ЛЮДИНА

Люди зробили багато машин, які допомагають їм працювати. Є машини дуже «розумні», напри​клад комп'ютери. Є такі заводи, які потребують тільки нагляду людини, а працюють там станки з програмним управлінням.

Ці «розумні» машини зовсім не схожі на ме​талевого робота, який нагадує людину, начинену електрикою. Таких роботів  вигадали  письменники- фантасти.

Ніколи так не буде, щоб людина зовсім нічого не робила. Бо тоді вона вже не буде людиною.

Намалюй вигаданого тобою робота.
                                              СОНЦЕ

Без Сонця не зможуть жити ані люди, ані рослини, ані тварини, тому що Сонце є джерелом тепла, світла, електроенергії, одним словом — джерелом життя на Землі.

Земля рухається навколо Сонця. Відстань від Землі до Сонця дуже велика — 150 мільйонів  кі​лометрів. Температура на поверхні сонця 6 тисяч градусів, а всередині — 150 мільйонів градусів.

Планетами Сонячної системи є Меркурій, Венера, Земля, Марс, Юпітер, Сатурн, Уран, Нептун, Плутон.

Чому життя на Землі неможливе без Сонця?
ПІНГВІНИ

Літати і бігати пінгвіни не можуть, але вони дуже гарно плавають і пірнають. Пірнають пінгвіни на глибину до 130 метрів, плавають зі швидкістю 6 кілометрів за годину. За день пропливають близько 27 кілометрів. На глибині 3 метрів про​водять 80 хвилин на добу.

Пінгвіни гніздяться на поверхні землі або в норах скель. У гнізді буває два яйця, рідко — три. Висиджують пташенят парою від ЗО до 62 днів. Протягом трьох тижнів з пташенятами по​стійно перебуває один дорослий пінгвін. Потім батьки покидають пташенят і тільки зрідка по​вертаються їх годувати. З цього часу пташенята об'єднуються в групи. їдять пінгвіни дрібну рибу, молюсків, рачків. Ворогів у пінгвінів небагато. У морі для них небезпечні морські леопарди і касатки.
Розкажіть про плавучих морських птахів пінгвінів.

1. Пінгвіни можуть:

а)
літати;

б)
бігати;

в)
. плавати.

2. Пінгвіни гніздяться:

а)
на поверхні землі;

б)
на скелях;

в)
на кригах.

3. Висиджують пташенят:

а)
тато;

б)
мати;

в)
татоімати.
МУХА ЦЕ-ЦЕ

     У тропічних лісах і саванах Центральної Африки живе муха це-це.  Цієї мухи бояться всі тварини, навіть слони.   Вона  — переносник страшної сонної хвороби, від якої померли мільйони африканців. Зараз її успішно лікують. Але ж муха небезпечна і для домашніх тварин, оскільки переносить таку хворобу, як нагана, від якої тварини гинуть. 
     У Африці живуть майже 30 видів цієї мухи. Вони кусають і людей, і тварин. Мухи більші від кімнатної мухи.   Вгамувавши голод, муха це-це декілька днів не харчується. Якщо кинутися бігти щодуху, то цілий рій мух кинеться за вами. Проте коли перестати бігти і йти спокійно, мухи перестають звертати на вас увагу.

Чим небезпечна муха це-це?

МІКРОБИ

Авжеж, є у світі такі малі створіння, які можна побачити тільки крізь спеціальний при​стрій — мікроскоп. Ці створіння звуться мікроби. Є мікроби дуже шкідливі для здоров'я. Вони ви​кликають різні хвороби.

Якщо ти не миєш руки перед обідом та ще й їси немиті фрукти та овочі, якщо п'єш сиру воду, ти можеш наковтатися цих мікробів — і в тебе заболить живіт. І ще: не забувай чистити зуби! Бо у нечищеному роті мікробам дуже за​тишно! А для ще більшого затишку вони роблять у зубах маленькі дірочки...А потім більші, більші та більші. І від цього дуже боляче!

Не бійся мікробів! Треба тільки знати, як їх уникнути. І, перш за все, треба загартовуватися. Бо від загартованої людини мікроби тікають!

Розкажіть про малі створіння, які можна побачити тільки крізь мікроскоп.

СПРАВЖНІ ВЕЛЕТНІ І СПРАВЖНІ КАРЛИКИ

Рослини є різні. Найвищим деревом у світі є евкаліпт, який росте в Австралії. Було знайдено дерево, висота якого сягає 189 метрів. Найтовстішим деревом є північноаме​риканське мамонтове дерево. Коли спиляли одне дерево і заміряли його діаметр, то виявилося, що він сягнув 36 метрів. Таких дерев залишилося всього 500 штук.

Мамонтове дерево має і найтовстішу в рослинному світі кору.

Найменшою рослиною нашої планети є ряска мала. Довжина листочків цієї рослини всього 2 міліметри.

Найстарішим деревом нашої планети є австралійська макроцамія. Вік цієї рослини 15 тисяч років. У нашій кра​їні найдовше живуть дуби. Вік велетнів може сягати тисячі років.

1. Найвищим деревом у світі є...

2. Найтовстішим деревом є...

3. Найменшою рослиною нашої планети є...
  евкаліпт                                                            мамонтове  дерево
                              ряска

ЗОЗУЛЯ
Звичайна зозуля — пташка середніх розмірів. Довжина тіла 40 сантиметрів, але хвіст довгий, до 18 сантиметрів. Вага зозулі близько 100 грамів. Ноги короткі. Зозулю мож​на зустріти всюди: в тайзі, в лісах, в лісостепах, у парках, садках. Ця пташка — перелітна. Відлітає на південь. При​літає до нас тільки в кінці квітня. За день пролітає близько 80 кілометрів. Тримаються зозулі великими зграями. Від​кладає за сезон до 20 яєць протягом 1-3 днів. Яйце зозулі важить 3 грами. Зозуля підкидає свої яйця в гнізда інших птахів. Декілька днів спостерігає за господарями гнізда, на​магається бути непомітною.

Вибирає час, коли господарі гнізда відлетіли, і підкладає яйце. Кладе в чуже гніздо тільки одне яйце. Деякі птахи ви​кидають чуже яйце із гнізда, інші залишають. Але більшість птахів не реагують на чуже яйце і висиджують пташенят.

Зозулі поїдають багато комах, личинок з дерев, кущів, із землі. Вони приносять користь рослинам.

1. Зозуля — це велика пташка? (Так — Ні)

2. Зозуля перелітна пташка? (Так — Ні)

3.  Зозуля сама висиджує пташенят? (Так — Ні)

4.  Зозуля знищує шкідливих комах? (Так — Ні)

ТОВСТОШКІРИЙ І БОКАТИЙ ГАРБУЗ

У кухні, де відбулося побачення феї з По​пелюшкою, напевно, були різні овочі: цибуля, ріпа, капуста. Та на золоту карету перетворився гарбуз. Фея обрала гарбуз за його колір і роз​міри. У гарбузах-каретах їздять на бал тільки в казках, але в житті можна побачити гарбуз- барило, гарбуз-відро, гарбуз-бутель.

В африканських селах носять воду у видо​вбаних гарбузах. Жовтогаряче кругле відро стоїть у жінки на голові. У Середній Азії в гарбузах, схожих на глечики, тримають вино. Молдавани кажуть, що огірки, посолені у гарбузі, смачніші за огірки, посолені в дерев'яній діжці.

Інколи виростають гарбузи вагою близько ста кілограмів. Якби можна було на одну шальку терезів покласти величезного гарбуза, а на другу посадити боксера важкої ваги, то його підкинуло б угору, немовби на гойдалці. Більших за гарбуз плодів немає.

Товстошкірі плоди довго зберігаються, а це дуже важливо у господарстві. Тому у себе на батьківщині, у Південній Америці, гарбуз пова​жали, так само, як в Азії диню. Надто цінували індіанці мускатний гарбуз, найсолодший з усіх гарбузів.

Кілька тисяч років служить людині гарбуз, і в жодній країні дідуся-гарбуза не збираються від​пускати на пенсію. Що б робили без нього наші вітамінні заводи? Каротину в гарбузі удвічі більше, ніж у моркві, а є сорти гарбузів, які перевищують моркву за каротином у кілька разів.

Полюбляють гарбуз і кулінари. Суп-пюре, каша, котлети, фарш, пудинг, джем, пастила, повидло, бісквіт, тістечка — з гарбуза можна приготувати тридцять страв! Якщо ж додати гар​буза до тіста, то воно матиме гарний золотавий колір.

Гарбузове насіння люблять і діти, і синиці, що взимку частенько залітають у двори. Покришиш у годівницю білий хліб — горобці не залишають синицям ні крихти. А от велике насіння кавуна й гарбуза горобцеві не під силу, зате синиця його спритно лущить.

Іноді цікаві пригоди трапляються там, де їх зо​всім не сподіваєшся. Ти купаєшся у ванні, і раптом з довгої грубої мочалки у воду сиплеться насіння. А ти й не знав, що твоя мочалка — близька ро​дичка гарбуза. Запам'ятай її назву: люфа.

Росте люфа на Кавказі, її огудиння чіпляють за дроти, і люфа-верхолазка забирається дуже високо. Плоди висять на огудинні, аж поки пе​рестигнуть. Тоді з них здирають шкіру — і ось знайома тобі мочалка — сухий, грубий сітчас​тий кістяк, між перетинками якого сховалось насіння.

Для кого люфа — мочалка, для кого — літ​ній капелюх, для кого — купальні капці. З люфи виготовляють папір, нею цікавляться меблярі, її чекають на фабриках, де виробляють штучний шовк.
1. В якій казці гарбуз перетворився на золоту карету?

2. У чому носять воду в африканських селах?

3. Якої маси досягають гарбузи-велетні?

4. За що полюбляють гарбуз кулінари і діти?

ЧАСНИК — ВІД УСІХ ХВОРОБ
       Багато написано віршів про красу тюльпана, про чудові пахощі лілії. Часник — їхня рідня, з тієї ж родини лілійних. Проте красенем його не назвеш.

       Що ж до запаху, то один з європейських учених писав, що дихання людини, яка наїлася часнику,— «це стіна, що позбавляє будь-якого спілкування», бо той запах «нестерпний».

       У Стародавній Греції тим, від кого тхнуло часником, заборонялося заходити до храму Афродіти Лівійської. Часник має багато ворогів, але й багато прихильників.

       У долині ріки Нілу до наших часів збереглася піраміда Хеопса (Хуфу) — 146 метрів заввишки, найбільша з кам'яних споруд світу. її збудовано з витесаних і щільно припасованих один до одного двох мільйонів тридцяти тисяч каменів, вагою дві тонни кожен. 

       Двадцять років будували піраміду Хеопса десять тисяч рабів. Якби хоч один захворів, по​чалася б епідемія: під спекотним сонцем хвороби поширюються блискавично.

        Щоб раби не захворіли, їм щодня давали цибулю й часник. За час будівництва піраміди, як свідчив напис на камені, на ріпчасту цибулю, цибулю-порей і часник витратили 1600 талан​тів — тогочасних грошей, тобто понад сорок тонн чистого срібла.

       Часником у Стародавньому Єгипті лікували всі хвороби — від нежитю й зубного болю до прокази, божевілля й чуми. Єгиптяни навіть кля​лися цибулею й часником.  


У чарівну силу часнику вірили в Індії й на Кавказі. Дбайлива мати надівала на шию дитині ладанку — зашиту в ганчірку маленьку головку часнику.

       У Стародавньому Римі воїни перед боєм жували білі зубки часнику, щоб стати хоробрішими.

        В Англії ще й досі влаштовують півнячі бої, і знавці стверджують, що пі-вень, який подзьобав часнику, б'ється завзятіше й швидше перемагає.

1. Чи лікували часником у стародавньому Єгипті всі хво​роби? (Так — Ні)

2. Чи вірили у чарівну силу часнику в Індії? (Так — Ні)

ШОТЛАНДІЯ

     Є така країна Шотландія. Там дуже цікаві звичаї. Наприклад, у нас грають на сопілці, а у Шот​ландії — на волинці. Це такий чималенький наду​тий повітрям мішечок, з якого стирчать декілька сопілок. Кожна грає на свій голос. Яка грає, яка нявкає, а яка й виє, як собака. Шотландцям дуже подобається.

      Зазвичай щодня чоловіки-шотландці вдя​гають — як усі чоловіки у Європі — штани. А ось на свята дійсно вбираються у картаті спідни​ці, бо так вже повелося здавна. І нічого —ніхто не сміється.
У Шотландії грають:

а)на сопілці;.

б)на волинці.

Волинка — це:

а)надутий повітрям мішечок;

б)надутий повітрям мішечок, з якого стирчать де​кілька сопілок.

ГОРНОСТАЙ  І  ЛАСКА

Горностай з цікавістю висунувся із-під снігу  і дивиться: хто це порушує спокій його ходів під снігом, де він полює за полівками і мишами?

Хто це шурхотить лижами і скрипить  палками?

Хвилини зо дві ми з великою цікавістю роз​глядали одне одного, потім горностай шмигонув у сніг.

Узимку горностай дуже красивий. Увесь білий, тільки ніс, очі й кінчик хвоста темні. Гор​ностай спритний і швидкий хижак, улітку живе в густій траві і кущах вздовж струмків. Немає від нього порятунку полівкам, землерийкам, мишам і навіть злим і сильним сірим щурам. Стрімкий, як блискавка, горностай наздоганяє кожного.

По сусідству з горностаєм в кущах живе маленький, але дуже злий хижак — ласка.

Характер у неї поганий. Вона проходу нікому не дає, чіпляється до всіх поспіль. Звичайно, якщо ласка вирішить помірятися силою з горностаєм, лисицею чи борсуком, то їй дістанеться на горіхи.

І вона тримається від них подалі. Трапляється так, що сімейство ласок поселяється десь на околиці села, а вночі навідується до корів у хлів чи до коней до стайні — ловити мишей.

1. Чи належать до сімейства єнотових горностай і лас​ка? (Так — Ні)

2. Чи є горностай і ласка хижими звірами? (Так — Ні)

3. Чи спить єнот-полоскун узимку? (Так — Ні)

ЇЖАЧОК
Всі, хоча б раз в житті, зустрічали цього милого звірка. Гостренька мордочка, чотири пазуристі лапки та дивно гучні звуки, що лунають в основному ночами - це все їжак - нічний житель лісів і полів. У дитячих книжках завжди малюють їжачка з яблуками та грибами на колючках. Отож, мож​на повірити, що він запасає усе це на зиму, щоб у затишній норі під снігом скуштувати собі коли яблучко, коли грибочок. Але насправді їжаки їдять комах, равликів та інших дрібних тварин. Можуть навіть зловити гадюку та з'їсти її. У їжака 36 зубів. До старості зуби випадають.
Якщо ти принесеш їжачка додому, то він буде їсти яйця та ковбасу, пити молоко.  Їжаків легко приручити. Вони прекрасно знаходять «спільну мову» із собаками та кішками.  Але краще залишити їжака у лісі, бо він не хатня тварина. Йому до вподоби виходити на про​гулянку у темряві, коли всі сплять. 

         Узимку їжаки зовсім нічого не їдять. Вони роблять затишне кубло поміж коренів дерев та впадають у сплячку до весни на 128 днів. В цей час їжаки - холоднокровні тварини, тому що температура тіла - всього 2 градуси. Нормальна ж температура тіла - 34 градуси (в період неспання).
1. Чи запасає їжачок їжу на зиму? (Так — Ні)

2. Чи їсть їжачок комах, равликів, різних тварин?   (Так — Ні)

3. Чи їсть їжачок яйця та ковбасу? (Так — Ні)

4. Чи п'є молоко? (Так — Ні)

5. Чи їсть їжак узимку? (Так — Ні)

6. Їжаки впадають у сплячку? (Так — Ні)

ЄНОТ
У сімействі єнотових нараховується сім видів звірів. Вони всі середньої величини, з видовженим тілом завдовжки 31-67 сантиметрів, довгим хвостом від 20 до 69 сантиметрів.

Маса тіла від 800 грамів до 22 кілограмів. Морда коротка, вуха сторчма стоять. Тільки єнот-полоскун спить узимку. Перш ніж з'їсти здобич, єнот-полоскун миє здобич у воді. Тому його і назвали полоскуном. 

           Не грайте з єнотом в хованки! Ця чарівна істота отримала під час еволюції спеціальні рецептори, які допомагають звірку орієнтуватися в просторі в непроглядній ночі навіть із закритими очима. Він бачить не стільки очима, скільки на дотик.
         Єноти - це першорядні хулігани. Якби тварин дозволили саджати у в'язницю, то камери були б переповнені цими дивовижними звірками. Полоскуни дуже дратівливі. Вони легко вступають у сутички з котами, собаками і навіть птахами.
        Єноти обдаровані кмітливістю. Вони не упустять можливості помститися своєму кривдникові. Часті випадки, коли пухнастик заманює недружніх собак на тонкий лід або взагалі в мисливський капкан.

1. Чому єнота назвали полоскуном?

2. Що допомагає тваринці орієнтуватися в просторі?

3. Чи можна назвати єнота кмітливим та дратівливим? Доведи свою думку.

ФЛАМІНГО

Піщані мілини далеко вклинилися в море. Тиша і спокій. Далечінь затягнута спекотним серпанком. Тут і там на зеленій воді — рожеві острови. Це зграї фламінго.

Якщо підійти до такої зграї, фламінго витяг​нуть довгі шиї, закрокують на своїх довгих ногах, озираючись і ґелґочучи, як гуси. І раптом — ви​бух! Спалахне червоне полум'я і майне до хмар! Це фламінго піднялися всі разом, розкинувши яскраво-червоні крила. І вже не рожевий острів у морі, а червона хмарина пливе у небі. Хмарина тане. Червоні низки, квадрати й стрілки креслять лазурове небо. Шелест крил, схожий на гуркіт водоспаду, стихає.

Тільки-но навчаться літати молоді — розучу​ються літати старі. У старих починається линяння; вони втрачають великі пір'їни із крил. Довго ман​друють фламінго плесами, смішно перебираючи довгими ногами й піднімаючи із дна мул. А потім проціджують воду через дзьоб — вибирають во​дорості, молюсків і черв'яків. Зараз їм потрібно багато їжі, інакше після линяння фламінго втратять свій ніжно-рожевий колір, а пір'їни на крилах не стануть червоними.

А що то за червонокрилі, якщо крила не червоні!

1. На що схожі зграї фламінго?

2. Через що птахи проціджують воду?

БДЖІЛКИ
Бджілки одні з найбільш працьовитих істот на нашій планеті. Здавна бджолу шанували в Україні: оскільки неймовірно смачний та корисний мед завжди був чудовим джерелом вітамінів та ліками проти застуди взимку.

Ви колись задумувались чому бджоли гудуть? Відповідь досить проста - бджоли дуже швидко рухають своїми крилами, до двохсот помахів в секунду, через що і з'являється специфічний гул.

У бджіл немає дитинства. Уже на третій день після свого народження вони починають пра​цювати: чистять вулик. З четвертого дня годують личинок медом і квітковим пилком. Досягнувши віку у 12-18 днів, бджоли вже самостійно бу​дують з власного воску стільники. А в 15 днів виконують найпочеснішу роботу: збирають нектар і пилок. Живе робоча бджола влітку 35-65 днів. Причина такого короткого життя бджоли — важка робота.

Бджоли дуже ревно захищають свій вулик, це і не дивно, адже для виготовлення всього однієї чайної ложки меду- працює до 12 бджіл протягом всього життя.

1. Бджілка починає працювати на... день свого наро​дження.
2. На... день збирає нектар і пилок.
3. Живе робоча бджола... днів.
ЗАЙЧЕНЯ

У березні в зайчихи з'явилися зайченята. Від народження вони добре бачать і мають «літню» шубку.
Сірий пухнастий клубочок у торішньому бур'яні завмер. Це зайченя. Нагодувала його ма​туся ситним молочком і побігла. Зголодніє маля, але з місця не зрушить. Так його не знайде ані лисиця, ані собака. Згодом пробіжить якась інша зайчиха та обов'язково підгодує малюка.

Для спілкування між родичами зайці використовують свій «барабанний дріб», який вони вибивають лапками. Як і слони, зайці тупотять ногами по землі, попереджаючи інших звірів, що територія зайнята.

           У літню спеку зайцям допомагають рятуватися від перегрівання вуха. Вони активно виводять тепло з організму.

А під час дощу зайці підгинають вуха, щоб у них не потрапляла вода, і вони не застудилися. Зуби у зайців ростуть все життя. Вони стираються, коли зайці гризуть їжу,  але рости ніколи не припиняють.

Прочитай та склади  до тексту запитання.


ЯБЛУКО

       Яблуко — це скарбничка поживних і корисних речовин. Людям давно відомо про корисні властивості яблук і можливо тому вони часто фігурують у різноманітних міфах та легендах.
        За дослідженнями археологів яблука почали вживати у їжу 8,5 тисяч років тому.
        До Європи яблука потрапили завдяки римським солдатам і в давнину вважались розкішшю та були ознакою багатства. Яблука були обов'язковими фруктами на столах заможних греків та римлян.
          В місті Кролевці Сумської області росте яблуня, яка належить до числа природних чудес України. Вік живого пам'ятника природи понад 200 років. Яблуня-сад або яблуня-колонія росте у вигляді величезного куща на території понад 100 кв. м, вона вже давно втратила основний материнський стовбур, проте налічується близько п'ятнадцяти врослих в землю стовбурів-гілок. Це єдина в світі яблуня, яка росте таким чином і природа даного феномену досі не вивчена. Винятковий також є те, що з її насіння виростають абсолютно звичайні яблуні.
ПРЕДМЕТ, ЩО ЗАВЖДИ КАЖЕ ПРАВДУ
       Ми щоденно звертаємось  до предмета, що завжди каже правду.

Що ж це за предмет? Так, дійсно - це дзеркало!

         Винайшли дзеркало у третьому тисячолітті до нашої ери. Воно було не таке, як тепер. Мідний або бронзовий полірований диск — у бідних лю​дей, у багатіїв та жерців в храмах — срібний, зо​лотий і, навіть, платиновий.

Набагато пізніше з’явилися дзеркала скляні. Уславилась їх виготовленням Венеція — місто в Італії. З покоління в покоління дзеркальних справ майстри за зачиненими дверима і вікнами, остерігаючись чужого ока, задихаючись від ртутних випарів, виго​товляли своє знамените венеціанське скло, а спритні торговці розвозили його по всьому світу.

За сімома замками ховали майстри професійні секрети, таєм​ними знаками робили помітки на пам’ять, і лише перед смертю батько відкривав синові зміст загадкових знаків. Розкрити ж таєм​ницю виготовлення дзеркала чужоземцеві — означало вчинити державний злочин. Від суворої руки закону гинули обоє: і той, хто продав, і той, хто купив секрет. Але знову й знову заповзяті іноземці всякими правдами і неправдами хотіли здобути доро​гоцінні знання.

Як ви вважаєте, вдалося іноземцям 

вивідати таємницю виготовлення  

дзеркала? Доведіть свою думку. 

ЗУБНА ЩІТКА
        Зубну щітку знали ще до нашої ери.
Довгий час вона була лише у багатих. Замість зуб​ного порошку використовували попіл із горілих оленячих рогів. Прості люди протирали зуби  і
 крейдою, і настоєм м’яти.
В порожнині рота людини міститься багато різних мікробів. Це пояснюється тим, що в ній сприятливі умови для їх існування: постійна вологість, тепло і велика кількість органічних речовин, які є їжею для мікробів. На поверхні зубів їх мало, а в мішечках ясен, біля шийки зубів, у проміжках між зубами та в інших затишних місцях — дуже багато.

Важливо оберігати зуби і доглядати за ними. Хоча емаль, яка вкриває зуби, міцна, але на ній можуть з’являтися тріщинки. Вони виникають внаслідок розкушування горіхів, кісточок слив, вишень, абрикосів, уживання гарячої їжі після холодної і навпаки; від загнивання їжі між зубами. Від цього в зубі утворюється дуп​ло. Такий зуб гниє й заражає сусідні.

1. Замість зуб​ного порошку використовували…

а) попіл із горілих оленячих рогів;

б) попіл із дерев’яних гілочок.

              2. Чому в порожнині рота людини міститься багато мікробів?

              3. Від чого псуються зуби?

КОМОРА  ВІТАМІНІВ
Декілька тисяч років тому людина скуштувала моркву. Наші предки помітили, що коли її жувати, то зуби стають білими і міцни​ми. Пахуче насіння мандрувало в кишенях, торбинках, вузликах від берегів Середземного моря по всьому світу. Набираючись сили від землі і сонця, морква стала солодкою і червоною.

Чому морква помаранчева? Помаранчевий колір моркви походить від пігменту, відомого як бета-каротин. Природний колір моркви – фіолетовий . Оранжевою вона стала завдяки голландським селекціонерам вже у наш час.

У США, в містечку Хольвілль, раз на рік проходить свято моркви. Що з нею тільки не роблять – і прикрашають нею місто, і їдять, і кидають в мішені …
Найдовша коли-небудь вирощена морква мала в довжину
584 сантиметри – майже шість метрів. У багатьох країнах Європи морква вважається фруктом, а не овочем.
Усі люблять цю рослину. Той, хто вживає моркву, мало хворіє, краще бачить, має гарні шкіру й волосся. Тож їжте моркву і будьте здоровими!

1. Чому морква помаранчева?

2. Чи корисно вживати моркву?

ОВОЧЕВІ ПОДРУЖКИ
На наших городах дружно живуть редька з редискою.

В Росії редька з’явилася ще в 16 столітті  і була повсякденною їжею селян. «Редька з квасом, редька з маслом, редька просто, редька так».

      А редиска-панночка в минулому була їжею багатіїв. Хоча вона родом із Середньої Азії, та ще три тися​чоліття тому її вирощували в Китаї, Японії, Єгипті, Греції.

Назву «редька» ми взяли від німців, які називали її «радік», а «редиска» — від французів, які казали «редис». Однак, назви обох означають «корінь».

Чорну редьку здавна використовували як лікувальний засіб: пили сік при застарілому кашлі, бронхіті і, особливо, коклюші. Ко​рисний він людям з недокрів’ям, хворим на атеросклероз, для про​філактики утворення каменів у жовчному міхурі та нирках.

Які хвороби лікує чорна редька?

ЗОЛОТИСТА ЧАРІВНИЦЯ
Серед усіх овочів цибуля, мабуть, най​старша. Ще 6 тисяч років тому вирощували її єгиптяни. Відтоді вона оточена повагою. Люди вірили, що ця рослина може захисти​ти їх від усіх хвороб. Тому коли лютували страшні хвороби, як холера або чума, перед входом до жител вивішували вінки цибулі, щоб відстрашити і відігнати ними епідемію. І справді, є в цибулі рідина, яка може вбивати носіїв багатьох хвороб: туберкульозу, дизентерії, тифу. Для цього цибулю треба їсти.

Англійського короля Річарда І за жорстокість прозвали Річар- дом Левине Серце. Він не знав у битвах поразок, і всі перемоги приписували амулетові, що висів у короля на шиї. Чудодійну силу, як здогадувалися, мала якась рослина, що оберігала короля від хвороб, захищала від ворожих чарів, відвертала замахи проти нього.

Цибулю вважали також священною. Коли єгиптянин хотів довести, що каже правду, то клав перед собою купку цибулин і урочисто клявся ними.

1. Коли лютували страшні хвороби, як холера або чума, перед входом до жител вивішували вінки цибулі…

а) щоб прикрасити оселю;

б)  щоб відстрашити і відігнати ними епідемію.

            2. Чому англійський король Річард І не знав у битвах  поразок?

            3. Для чого необхідно їсти цибулю?

                                         ХОЛОДНІ ЛАСОЩІ
Морозиво — це заморожений со​лодкий продукт з молока, вершків, мас​ла, цукру, соків, ягід. Немає, мабуть, у світі у дитини та й дорослої людини, яка хоча б раз не скуштувала морозиво. Однак, не всі знають, що це стародавні ласощі. Легендарний лікар Гіппократ полюбляв  їсти «заморожений крем», що поліпшував самопочуття. Для полководця Олександра Македонського  готували солодку суміш — фрукти з медом — і заморожували на льоду. У Стародавньому Римі сніг змішували з медом і сиропом, і, як десерт, подавали до столу. Та римське морозиво не найдав​ніше. Ще у 8 столітті Марко Поло привіз із Китаю до Італії секрет виготовлення фруктового морозива. Вперше з молока і вершків його приготував кухар французького короля у 16 столітті, а ва- фельні чашечки «винайшов» італієць Тортоні.

1. Склади запитання для свого друга про походження морозива.

2. Приготуй десерт своєму другу. Придумай різні види морозива та розфарбуй.



ОГІРКОВА ГЕОГРАФІЯ
       Огірок прийшов до нас з країни вічного літа - Індії. Дикий огірок там росте на ліанах, його довгі гілки-батоги забираються високо на дерева, а плоди звисають вниз. Від предків огірок зберіг вусики, які і сьогодні дозволяють йому «чіплятися» за землю, не звертаючи увагу на подиху вітру.

       Майстерність китайських і японських городників вражає своєю винахідливістю. Вони вирощують огірки - велетні. Спочатку рослини вирощують в дерев'яних ящиках, які розміщують на дахах будинків, потім пересаджують в город, на добре удобрену землю, і підв'язують до опор. Висота огірків досягає довжини до півтора метрів. Цей же сорт, але вже в теплицях вирощують і в Європі.

         Мексиканський огірок зовсім не схожий на той, якого ми знаємо. Його називають чайот. Ліана такого чайот у себе на батьківщині може зростати до 20 років, на його корінні утворюються крохмалисті бульби, які дуже подобаються свиням. Чайот вирощують і на Кавказі. Висаджують його найчастіше навколо альтанок, і восени вся альтанка прикрашена плодами, вага яких досягає до півкілограма. Зовнішній вигляд чайот нагадує форму груші, яскраво-зеленого кольору, сплюснену з боків. Плоди чайот дуже смачні, його можна смажити. Смак його нагадує смак смаженої картоплі, а якщо його замаринувати, то неможливо відрізнити від звичайного огірка. Якщо додати його в улюблене варення, то він прийме його смак.

1. Огірок прийшов до нас з...

а) Англії;

б) Індії;

в) Америки.

   2. Як вирощують огірки китайські та японські городники?

   3. Що таке чайот? Розкажи товаришеві про цей плід.



огірки                                                             чайот
                                  ІСТОРІЯ   ВИНИКНЕННЯ     ШАХІВ
 Шахи виникли в давні часи — півтори тисячі років тому. Існує легенда, що винайшов їх один індійський муд​рець для свого господаря. Тоді вони називалися чатуранга, що означало «чотири роди військ». До їх скла​ду входили бойові слони, бойові колісниці, кіннота і піхота. Усі вони брали участь у бою. Головною фігурою був король, котрий мав особисту охорону. Охоронця називали ферзін — начальник гвардії. За правилами гри треба було по​ставити шаха-короля у безвихідне становище. Звичаї того часу не дозволяли вбивати шаха. Це було надто великим злочином. Його можна було ув’язнити у вежі, закувати в кайдани. Тому під час гри шаха треба було лише замкнути у в’язниці, а там він сам «помре». Про це сповіщали словами «еш шах, мат» — «король про​тивника помер».

Шахи поступово ставали популярними у різних країнах світу. В іспанській мові назва гри у шахи зву​чала як «анедреатама». В цьому слові вчувається тама, а може дама? Цю назву, незрозумілу для іспанців, по​чали перекладати як «градами», «турнір, змагання ли​царів на честь прекрасної дами». Французи не лише саме так зрозуміли цю назву, а й поставили на ша​хівницю поряд з королем королеву.

 Шахи часто лікарі рекомендують як  ефективний засіб поліпшення пам’яті. Також ця гра тренує розум шляхом вирішення складних логічних задач.

1. Шахи виникли..

а) три тисячі років тому;

б) півтори тисячі років тому;

в) тисячу років  тому.

2. Гра в шажи сприяє…

а) поліпшенню пам’яті;
б) розвитку зв’язного мовлення

                                                                                     ЖИТО
Назва цієї рослини має спільний корінь зі словом «жити». В Європі жито відоме ще з бронзового віку. У басейнах Дніпра, Дністра й на Керченському півост​рові східні слов’яни вирощували його у першій поло​вині першого тисячоліття до нашої ери. Батьківщиною цього злаку є гірські райони Північної Африки й Західної Азії. Серед 13 видів лише один культурний, решта — дикі.

    В Західній Німеччині росте жито заввишки по​над 2 метри. Називається воно «очеретяне», бо соло​ма жорстка, бура.

Українською мовою «жито» перекладають як «той, що засмічує». Довгийчас воно було бур’яном, що засмічував посіви пшениці. Годували ним коней. Однак, коли вдарили сильні морози і пшениця вимерзла, люди житом рятувалися від голоду.

В Стародавній Русі жито стало основною хлібною культурою. З нього не лише пекли хліб, а й робили високоякісний крохмаль і спирт. Солому використо​вували для виготовлення різноманітних речей, су​венірів, як підстилку для худоби. Житня солома йде на виготовлення паперу.

1. Чому в Західній Німеччині жито називають «очеретяним»?

2. Як в нашій країні використовують жито?

                                             МОРСЬКИЙ   КОНИК
     У морських глибинах живе багато цікавих і незвичних істот. Серед них своєю неординарною зовнішністю виділяється морський коник. 

    Це — незвичайна тварина, що нагадує маленьку чарівну конячку розміром від 1,5 до 30 сантиметрів. Має родинні зв’язки з рибою-голкою. Хоч ніякий хижак, крім краба, не виявляє інтересу до цих морських крихіток, та маскуються вони досить уміло. Ці рибки навчились міняти своє забарвлення відповідно до кольору навколишнього середовища. А голова в цього дивного морського жителя не може повертатися в сторони, зате очі їхні рухаються в протилежних напрямках.  

    Через особливості травної системи їм необхідне постійне харчування, яке надходить в організм із водою. Їжею служить не тільки планктон, рачки, креветки, личинки, але й маленькі рибки. Зубів і шлунка немає, усмоктування відбувається хоботком. Вони не ганяються за здобиччю, а терпляче чекають, коли вона сама припливе, тому для комфортного життя бажано, щоб була маленька течія.

1. Хто поїдає морських коників?
2. Яка частина тіла морських коників нерухома?

3. Як тваринка харчується?

                                                         ЛИПА
   Звична нам липа - це лише один із видів цього дерева. Всього ж липами називають близько півсотні чагарників та дерев. Найбільше видів лип росте в Південно-Східній Азії. В середньому липа живе  300 – 400 років. Зацвітає в природніх умовах на 20 році життя. 

      Її дуже люблять бджоли. 

      Прихильники народної медицини стверджують, що відвар із квітів липи відмінно допомагає при застуді. 

      Липа відома не лише цілющими властивостями духмяних квітів, а й м’якою деревиною. Колись з неї вирізали ложки й інші предмети, необхідні в господарстві. 

    Слово «липа» в значенні «підробка» широко вживається, правда, мало хто знає, чому.  Справа в тому, що в минулому м’яка липова деревина використовувалась для підробки фальшивих печаток.

1. Де найбільше росте видів лип?

2. Де і як використовували липу?

3. Що означає слово «фальшивий»?

                                           ПЕРЕЦЬ— МАНДРІВНИК
      Перець — мандрівник. Цим словом називають неоднакові речі. Є жовтий, зелений, червоний, духмяний, чорний, мелений, пекучий... І все це зветься «перець». Чому? Провина лежить на Христофорові Колумбі, який, припливши до берегів Америки, вважав, що досяг берегів Індії. 

      Індійські приправи до їжі — перець, гвоздика, кориця, ваніль, мускат — коштували в Європі великих грошей. На знак шани Колумб подарував королю та королеві мішок з перцем. Це були червоні стручки — «ахі» — червона сіль, дрібка якої могла зробити гіркою бочку води. Сучасна назва перцю походить з давньоіндійської мови — «піпполі». У греків горошинки на-  зивали «пепері», у римлян — «піпер», слов’ян — «папер, пепер, пепж, пєпш». У наші дні стало — перець.

1. Який існує перець? Де його застосовують?

2. Що подарував Христофор Колумб королю та королеві?
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Квадрат  Шульте





Слухові  диктанти





Передбачення  слів  на  основі  букв





Списування «Кольорове письмо»





Розвиток  уяви,  памяті 





Швидке орієнтування в тексті





Скоромов-ки





Розширення  кута  зору








Зорові  диктанти





Читання  з  нарощен-ням  темпу
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Творча  робота  над  текстом   





Уявлення  того,  що  читаєш





Співпереживання  того,  про  що  читаєш





Літературна  вимова  слів
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